
77ІСТОРИЧНІ ДЖЕРЕЛА ТА ІСТОРІОГРАФІЯ

Докладне об’єктивне історичне досліджен-
ня можливе винятково на основі широкого 
кола джерел, яке складають документальні та 
наративні матеріали. Джерела з історії Поділля 
в роки непу (1921-1928) умовно можна поді-
лити на такі групи: 1) опубліковані та 2) нео-
публіковані (архівні) документальні джерела; 
3) газетна періодика 1920-х рр.; 4) мемуари. 
Основий масив джерел неупередженої інфор-
мації становлять неопубліковані документи 
та матеріали Національного архівного фонду 
України. 

Архівні джерела за походженням поділя-
ються на підгрупи: а) нормативно-правові та 
організаційно-розпорядчі документи (законо-
давчі акти, директиви, накази, постанови, ре-
золюції, офіційні листи та телеграми) вищих 
партійних і радянських органів, у яких зафік-
совано їхню діяльність щодо впровадження 
непу в УСРР і регіонах республіки; б) виконав-
чо-розпорядчі документи (накази, циркуляри, 
обіжники, постанови, доповіді, відозви, ого-
лошення) губернських, повітових (окружних), 
волосних (районних) органів влади на Поділлі, 
спрямовані на реалізацію рішень вищестоя-
щих інстанцій; в) інформаційно-довідкові до-
кументи (анкети, довідки, звіти, інформаційні 
та політичні зведення і листи, статистичні ма-
теріали), які містять інформацію про реаліза-
цію зазначених рішень; г) діловодні документи 
(протоколи засідань і підготовчі матеріали до 
них) партійних комітетів і органів радянської 
влади, що розкривають механізми розгляду пи-
тань і ухвалення рішень.

Оскільки державна політика апріорі виро-
бляється в столиці, а вже потім реалізується 

в регіонах, то відповідним чином було визна-
чено перелік державних архівів, фонди яких 
містять необхідну для розв’язання завдань 
і досягнення мети інформацію. Насамперед 
нами опрацьовані документи, які зберігають-
ся в Центральному державному архіві вищих 
органів влади та управління України. На їхній 
основі можлива реконструкція процесу виро-
блення рішень, заходів, спрямованих на їхню 
реалізацію, та ступінь виконання. Зокрема, до-
кументи та матеріали фонду “Всеукраїнський 
Центральний Виконавчий Комітет рад робіт-
ничих, селянських i червоноармійських депу-
татів” (ф. 1) містять інформацію щодо органі-
зації та проведення виборів до рад різних рів-
нів, регламентації роботи місцевих рад і їхніх 
відділів, перманентної роботи з упорядкування 
та скорочення радянського апарату. Значний 
масив необхідних даних дають протоколи засі-
дань президії ВУЦВК, на яких обговорювалися 
різноманітні питання життєдіяльності УСРР і 
регіонів, ухвалювалися відповідні рішення, зо-
крема, щодо запровадження непу, боротьби з 
антибільшовицьким повстанським рухом, який 
радянська влада називала “бандитизмом”, про-
ведення адміністративно-територіальної ре-
форми тощо. 

Важливий корпус документів щодо діяль-
ності уряду з реформування, відбудови й роз-
витку народного господарства та соціально-гу-
манітарної сфери, політичного становища гу-
берній, боротьби з контрреволюцією, “банди-
тизмом” і кримінальною злочинністю містить 
фонд “Рада Народних комiсарiв Української 
радянської соцiалiстичної республіки (РНК 
УСРР, Раднарком УРСР)” (ф. 2).
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Можливість проаналізувати документи, яки-
ми обмінювалися уряди УСРР та Російської 
Федерації, а згодом СРСР, надауть документи 
з фонду “Постійне представництво РНК УРСР 
при Уряді РНК СРСР” (ф. 3).

Опрацювання матеріалів фонду “Народний 
комiсарiат внутрiшнiх справ УРСР” (ф. 5) до-
зволяє не лише отримати цінну інформацію 
щодо боротьби з кримінальною злочинністю, 
самогоноварінням, а й стосовно проведення 
адміністративно-територіальної реформи, ви-
значення статусу та меж населених пунктів, 
взаємовідносин із церковними громадами 
тощо. При цьому слід пам’ятати, що НКВС у 
період непу ще був органом, до відання якого 
належали всі сфери власне внутрішньої полі-
тики. У звичне нам міністерство з винятково 
правоохоронними функціями він був перетво-
рений у ході масових репресій 30-х років ми-
нулого століття.

Багату інформацію щодо проведення земле-
устрою, розвитку сільськогосподарської коопе-
рації та колективізації в роки непу, стану комун 
і артілей дає аналіз справ фондів “Народний 
комісаріат земельних справ УСРР” (ф. 27) та 
“Всеукраїнська спілка сільськогосподарських 
колективів” (ф. 559). Чітке розуміння характе-
ру і особливостей міжбюджетних відносин да-
ють матеріалами фонду “Народний комiсарiат 
фiнансiв УРСР (Наркомфін УРСР)” (ф. 30).

Достатньо цінну інформацію про особли-
вості діяльності мережі роздрібної торгівлі 
“Ларьок” дослідник  отримає, опрацьовуючи 
матеріали фонду “Всеукраїнське пайове това-
риство роздрібної торгiвлi “Ларьок” (Лiквiдком 
товариства “Ларьок”)” (ф. 57).

Важливі узагальнені відомості про стан 
шкільної мережі на Поділлі та вищої школи в 
губернії, матеріальне становище вчителів, при-
йом у регіоні голодуючих дітей Поволжя міс-
тить фонд “Народний комiсарiат освіти УРСР” 
(ф. 166).

Унікальні факти про формування та ді-
яльність комнезамів, організацію загонів не-
заможників для боротьби з “бандитизмом”, 
списки та біографії активістів комнезамів, які 
загинули в цій боротьбі, а також статистичні 
відомості окружних комітетів незаможників 
про сільськогосподарські колективи зосеред-

жено у фонді “Всеукраїнський центральний 
комітет незаможних селян” (ф. 257).

Незамінні першоджерела стосовно реаль-
ного масштабу голоду в Поволжі та його на-
слідків, діяльності подолян з надання допо-
моги голодуючим дітям містяться у фондах 
“Лiквiдацiйна комiсiя Всеукраїнської комiсiї 
по боротьбі з наслідками голоду” (ф. 258) та 
“Центральна комiсiя допомоги дітям при Все-
українському Центральному Виконавчому 
комiтетi” (ф. 283).

Різнопланову інформацію щодо діяльності 
Держплану УСРР з розвитку сільськогоспо-
дарської, споживчої та лісової кооперації, ін-
дустріалізації колективних господарств, його 
участі в проведенні районування тощо містить 
фонд “Українська державна загальноплано-
ва комiсiя при Українському економічному 
засiданнi” (ф. 337). 

Безцінні дані про методи викачування прод-
податку, боротьбу з приховуванням землі та з 
повстанським рухом містять фонди “Народний 
комiсарiат продовольства УРСР” (ф. 340) та 
“Постійна нарада по боротьбі з бандитизмом 
при Раді Народних комiсарiв УРСР” (ф. 3204).

Справи з фонду “Центральний комітет Ко-
муністичної партії України (ЦК КПУ)” (ф. 1) 
Центрального державного архіву громадських 
об’єднань України містять документи та матері-
али, які свідчать про вироблення та реалізацію 
політики компартії з усіх питань життєдіяль-
ності республіки. Тут акумулювалася інформа-
ція про діяльність не лише місцевих партійних 
організацій та їхніх керівних органів, а й усіх 
без винятку органів радянської влади, право-
охоронних, народногосподарських, громад-
ських та інших структур. Також зберігаються 
безцінні документи про національно-визволь-
ну повстанську боротьбу українського народу 
в роки непу, зокрема й на Поділлі, свідчення 
колоніального характеру дій проти повстанців 
з боку влади, антинародний характер подат-
кової політики. Критичний аналіз цих справ 
дозволяє отримати об’єктивну картину стану 
народного господарства, соціальної сфери, 
освіти та культури, відносин держави і церк-
ви тощо. Матеріали цього фонду дають повне 
уявлення про сутність партійно-радянського 
режиму. Саме тому в радянські часи доступ до 
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них жорстко регламентувався і потребував від 
бажаючого ознайомитися з ними 2-ї форми до-
пуску до державних таємниць від КДБ, оскіль-
ки практично всі справи даного фонду мали 
гриф “цілком таємно”.

Опрацювання матеріалів фондів “Комісія з 
історії громадянської війни при ЦК КП(б)У” 
(ф. 5) та “Комісія з історії Комуністичної пар-
тії і Жовтневої революції на Україні при ЦК 
КП(б)У (істпарт)” (ф. 17) дозволяє побачити 
масштабну пропагандистську кампанію біль-
шовиків із захисту інтересів жертв іноземної 
воєнної інтервенції та громадянської війни, рі-
вень дискусії в комсомолі з ідейних і організа-
ційних питань.

Ще більше втаємниченими донедавна були 
документи і матеріали фондів Галузевого дер-
жавного архіву Служби безпеки України. Ґрун-
товне опрацювання матеріалів фонду “Колек-
ція друкованих видань оперативного архіву 
КДБ УРСР” (ф. 13), який містить зокрема й 
документи, які підлягали знищенню, але з яки-
хось причин цього зроблено не було, дозволило 
виявити та дослідити документальні свідчен-
ня про існування українських антирадянських 
підпільних організацій на Поділлі в 1926-1928 
роках. Крім того, вдалося відшукати свідчення 
про єврейське підпілля в регіоні та боротьбу з 
ним подільських чекістів. 

Відзначаючи важливість документів і мате-
ріалів, які зберігаються у вищезазначених ар-
хівах, з огляду на тему статті більшу частину 
опрацьованих нами документальних джерел 
склали справи фондів державних архівів Ві-
нницької та Хмельницької областей. Насам-
перед це фонди “Подільський губернський ко-
мітет комуністичної партії більшовиків Укра-
їни” (фп. 1) та “Подільський губернський ви-
конавчий комітет рад робітничих, селянських 
і червоноармійських депутатів” (фр. 925). Їхнє 
опрацювання дозволило отримати об’єктивну 
інформацію про всі сторони життя регіону в 
досліджуваний період. Дані щодо процесів, 
які відбувалися на рівні повітів, а після їхньої 
ліквідації в 1923 р. – округ, містяться у фон-
дах Кам’янецького (фр. 336), Летичівського 
(фр. 912) і Новоушицького (фр. 1010) пові-
тових виконавчих комітетів рад робітничих, 
селянських і червоноармійських депутатів; 

Вінницького (фп. 29), Кам’янецького (фп. 3), 
Могилівського (фп. 31), Проскурівського 
(фп. 301), Тульчинського (фп. 33) окружних ко-
мітетів КП(б)У” та Вінницького (фр. 595), Гай-
синського (фр. 833), Кам’янецького (фр. 337 і 
337 сч.), Могилівського (фр. 489), Проскурів-
ського (фр. 926), Тульчинського (фр. 93) окруж-
них виконавчих комітетів рад робітничих, се-
лянських і червоноармійських депутатів. Для 
порівняння процесів, які проходили на Поділлі 
та Волині, були опрацьовані справи фондів По-
лонського (ф. 1386) і Старокостянтинівського 
(ф. 4133) повітових виконавчих комітетів рад 
робітничих, селянських і червоноармійських 
депутатів та Шепетівського окружного вико-
навчого комітету рад робітничих, селянських і 
червоноармійських депутатів (фр. 766) Волин-
ської губернії.

Важливе місце серед джерел посідають 
опубліковані документи і матеріали. Частина з 
них, переважно нормативно-правові акти, були 
надруковані на шпальтах офіційного видання 
“Збірник узаконень і розпоряджень робітничо-
селянського уряду України”. 

Більшість же першоджерел побачили світ у 
різних збірниках документів і матеріалів. Перші 
з них були надруковані в 20-ті рр. й мали тема-
тичний характер. Так, у 1925 р. було проведено 
інкорпорацію нормативно-правових актів, які 
регламентували прийом на роботу, тривалість 
робочого дня, відпочинку та відпустки молоді, 
умови оплати праці цієї категорії працюючих [1]. 
Зберігають свою актуальність і в наш час збір-
ники, присвячені ходу та підсумкам адміністра-
тивно-територіальної реформи 1923–1925 рр. 
[2], організації роботи депутата місцевої ради 
(як приклад надання допомоги обраним упер-
ше) [3]. Цінну інформацію щодо перетворень 
на Поділлі в роки непу містять збірники, видані 
працівниками держархіву Вінницької області в 
1957 і 1987 рр. [4]. Зауважимо, що укладачі цих 
збірників працювали в певних історичних умо-
вах, що не могло не позначитися на характері 
відібраних для публікації першоджерел. Тому 
лише у наш час з’явилася можливість надру-
кувати документи, які розкривають всю палі-
тру подій доби непу на Поділлі [5]. Необхідно 
звернути особливу увагу на фундаментальне 
видання документів і матеріалів “Советская де-
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ревня глазами ВЧК-ОГПУ-НКВД” [6], яке своїм 
об’єктивним підходом до публікації першодже-
рел дисонує з домінуючою у Росії тенденцією 
на прославляння Сталіна та фактичною реабілі-
тацією комуністичного режиму.

До кола опублікованих джерел також нале-
жать видання ЦСУ УСРР, у яких міститься ба-
гатий статистичний матеріал щодо сільського 
господарства [7], підсумки всесоюзного пере-
пису населення 1926 р. [8] та комплексні дані 
щодо окремих округ Подільського краю [9]. 
Логічним продовженням цих видань є “Політ-
економічний опис Проскурівської округи за 
даними 1930 року” [10]. 

Цінними є публікації рішень, стенограм 
засідань, бюлетенів та інших документаль-
них матеріалів, продукованих радянськими та 
компартійними органами Поділля у вигляді 
окремих брошур [11]. Надзвичайно важливим 
є унікальний дослідницький проект Інституту 
історії України НАН України “Україна: хроніка 
ХХ століття” [12]. На основі аналізу величез-
ного обсягу архівних матеріалів та публікацій 
у часописах авторський колектив, шляхом пу-
блікації витягів з них, реконструював щоденні 
події в Україні впродовж майже всіх 20-х років.

Важливі документальні дані щодо адмі-
ністративно-територіальної реформи 1923-
1925 рр. містять статті голови Держплану УСРР 
Г. Гринька [13], членів секції з районування 
Держплану УСРР І. Вологодцева й В. Клюйко-
ва [14], брошура секретаря ВУЦВК П. Буценка 
[15]. В них ми знаходимо багату інформацію не 
лише щодо проведення цієї реформи, а й про 
маловідомі пропозиції тогочасних російських 
керманичів розділити УСРР на дві області – 
промислову та сільськогосподарську. 

Різнобічну інформації про повсякденне 
життя регіону в роки непу дало ознайомлення 
з публікаціями республіканської газети “Ві-
сти ВУЦВК” та місцевих часописів: “Вісти”, 
“Известия”, “Праця кличе!”, “Проскурівський 
пролетар”, “Робітнича газета”, “Рабочий по-
дросток”, “Червоный казак”, “Червоний кор-
дон”, “Червоний край” тощо. Зазначимо, що 
тогочасні газети, реалізовуючи ленінські наста-
нови щодо партійності преси, були активними 
учасниками будівництва радянського суспіль-
ства. Газети були не стільки інформаційними 

органами, скільки засобом пропаганди політи-
ки партії. З номера в номер проводилися ідеї 
непримиренної боротьби з ворогами трудового 
народу, до яких відносили петлюрівців, кур-
кулів, саботажників, самогонників, бюрокра-
тів тощо. Постійно пропагувався передовий 
досвід чи то в сільському господарстві, чи в 
промисловості, чи в культурному будівництві. 
Широка мережа сількорів дозволяла виявляти 
і вести боротьбу з дрібними негараздами. Зате 
успіхи були великими, перемоги – масштабни-
ми, а світле майбутнє – близьким. Всі, хто цьо-
го не розумів, вважалися підозрілими елемен-
тами. Невдовзі по завершенні непу їх переква-
ліфікували на ворожих елементів і знищили.

Важливим історичним джерелом є спога-
ди очевидців подій. У 30-40 рр. ХХ ст. було 
опубліковано низку розповідей учасників ви-
звольних змагань. Серед них є роботи, в яких 
безпосередньо аналізувався перебіг повстан-
ської боротьби на Поділлі в 20-х роках: спога-
ди керівника повстанської боротьби на Поділлі 
Я. Гальчевського “Проти червоних окупантів” 
[16] та документальна повість Ю. Горліса-
Горського (Городянина-Лісовського) “Отаман 
Хмара. З таємниць ГПУ” [17]. Хоч вони мають 
відверто суб’єктивний характер, проте дозво-
ляють відчути характер епохи, настрої безпо-
середніх учасників подій та їхніх очевидців. 
Крім того, в них міститься інформація, яка не 
завжди збереглася в інших джерелах.

Широкі можливості відкриває перед дослід-
ником використання глобальної інформаційної 
мережі Internet. Однак користування її ресур-
сами потребує пильності та критичного під-
ходу до розміщеної там інформації, вимагає її 
переперевірки. Це зумовлено оприлюдненням 
у мережі як достовірних публікацій, так і мате-
ріалів сумнівного характеру. 

Отже, комплексний аналіз документів і мате-
ріалів  архівних справ Національного архівного 
фонду України, збірників та окремих опублі-
кованих документів, публікацій у республікан-
ських і подільських часописах, спогадів учас-
ників визвольних змагань дозволяє сформувати 
автентичну, вірогідну та репрезентативну дже-
рельну базу, яка робить можливим отримання 
інформації достатньої для розкриття проблеми 
загалом і окремих напрямів зокрема.
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